
2011年烟台市初中学生学业考试

地  理  试  题

本试题分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，第Ⅰ卷为选择题，第Ⅱ卷为综合题。全卷总分为100分，考试时间60分钟。

第Ⅰ卷（选择题，共60分）
注意事项：

请使用答题卡的同学务必将自己的姓名、考号、考试科目涂写在答题卡上。每小题选出答案后，用铅笔把答题卡对应题目答案标号涂黑；如要改动，必须用橡皮擦干净。不使用答题卡的请将答案答在第Ⅱ卷前的答案表中。考试结束后，只交答题卡和第Ⅱ卷。

一、单项选择题：(每小题2分，共60分)
1. 下列现象中，由地球自转产生的是

A.昼夜长短变化现象                B.昼夜更替现象

     C.四季变化现象                    D.太阳直射点在南北回归线之间移动现象

右图是北美洲部分地区降水量分布示意图，据图回答2～4题。
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2. 图中虚线①表示

A.北极圈                     B.南极圈
C.北回归线                   D.南回归线

3.在该图中确定方向应该依据

A.指向标                     B.经纬网
C.上北下南，左西右东         D.河流的流向

4.密西西比河下游的降水量可以达到

    A. 1000—2000mm             B. 500—1000mm

    C. 200—500mm               D. 0—200mm

小明非常喜欢地理。下课后，他总是爱看教室内挂着的两幅一样大的地图：山东省地图和中国地图。据此回答5～6题。
5.在山东省地图中，小明看到烟台的经纬度约是：120°E，37°N。由此他断定烟台位于：①东半球  ②西半球  ③北半球  ④南半球

     A.①③          B.①④         C.②③           D.②④

6.小明发现山东省地图中烟台的某些信息，在中国地图中却没有记载，这是因为山东省地图比中国地图：
①比例尺大  ②比例尺小  ③承载的信息更简略  ④承载的信息更详细

     A.①③          B.①④         C.②③           D.②④
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右图为某地等高线地形图，据图回答7～8题。
7.图中字母表示鞍部的是

     A.A.       B.B       C.C         D.D

8.图中最高山顶的海拔高度应该在

     A.1300米以上         B.1200米

     C.1100米             D.1000米
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2011年2月底，利比亚发生大规模内乱，我国通过海空方式大量撤侨。其中在印度洋海域执行护航任务的海军“徐州”舰紧急驶入利比亚海域参与护航。下图为“徐州”舰护航路线图。据图回答9～11题。
9.利比亚属于

   A.亚洲     B.欧洲       C.北美洲     D.非洲

10.利比亚濒临的海洋是

   A.大西洋   B.地中海     C.里海       D.阿拉伯海

11.“徐州”舰从印度洋海域驶往利比亚海域需要经过的水道是

     A.苏伊士运河        B.巴拿马运河       C.马六甲海峡      D.直布罗陀海峡

12.东南亚居民以单衣薄裙为主。我们这里冬季穿棉夏季穿单。这种衣着习惯主要是受

     A.经济条件的影响    B.物产差异的影响 C.地形的影响     D.气候的影响

右图是我国某地的气温曲线和降水量柱状图，据图回答13～16题。
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13.下列对该地降水特点的叙述正确的是：
①夏季降水多，冬季降水少  ②夏季降水少，冬季降水多 
   ③全年降水季节差异大  ④全年降水季节差异小

   A.①③     ①④      C.②③    D.②④

14.下面对该地气温特点的叙述正确的是

  A.冬季严寒，夏季高温    B.冬季温暖，夏季炎热

   C.终年高温             D.终年温和
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15.根据该地气温和降水的特征，可以推断该地可能位于我国的

   A.东北地区         B.西北地区

   C.南方地区         D.青藏高原地区

16.右图是该地一种典型的民居，可以看出该民居特别注重：
①防寒保暖性 ②通风散热性 ③防潮防湿性 ④防沙防风性
   A.①③    B.②③   C.②④    D.①④

2011年3月11日14时46分，日本东部海域发生了里氏90级大地震，并引发了海啸，导致了严重的核电站泄漏事故。据此回答17～18题。
17.日本是一个多地震的国家，这可能与日本处在

    A.亚欧板块与印度洋板块交界地带有关  B.亚欧板块与太平洋板块交界地带有关

    C.太平洋板块与美洲板块交界地带有关  D.太平洋板块与印度洋板块交界地带有关

18.日本现有54座核电站，其民用核电规模仅次于美国和法国，名列世界第三位。日本大
力发展核电，这主要与日本下列国情中的何种国情有关

    A.日本是一个多山地的国家     B.日本是一个人口密度较高的国家

    C.日本缺少煤、石油等常规能源    D.日本缺少铁、铜等各种工业原料

下图是中南半岛山河和城市分布示意图，据图回答19～21题。
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19.下面对中南半岛山河分布特点的四种说法中正确的是：
①山河南北纵列②山河东西横列 ③山环水绕 ④山河相间

    A.①③      B.①④     C.②③     D.③④

20.根据中南半岛的纬度位置，可以推断该地的气候

  A.以热带气候为主           B.以温带气候为主

  C.以亚热带气候为主         D.以寒带气候为主

21.根据图中城市的分布，可以发现中南半岛的城市具有

  A.大多沿河流分布的特点

  B.大多沿海岸分布的特点

  C.大多集中在南部平原分布的特点

  D.大多集中在北部山地分布的特点

自20世纪60年代以来，巴西致力于亚马孙平原热带雨林的开发。由于开发不当，产生了“修路采矿开牧场，烧荒种地砍树忙”的乱象。据此回答22～23题。

22.巴西肆意开发亚马孙热带雨林，致使全球生态环境受到严重威胁，这是因为开发亚马孙热带雨林会：  ①加剧全球的水土流失   ②加剧全球的土地荒漠化  ③影响全球气候④影响全球空气质量

   A.①②          B.①④         C.②③      D.③④

23.巴西在开发的亚马孙平原上不断地扩大甘蔗的种植，以满足酒精生产的需要，而生产的酒精又极大地支持了另一个行业的发展。这个行业是

   A.采矿行业      B.水电行业      C.汽车行业         D.纺织行业

2011年4月8日，广西凭祥市查获了一起大货车（车牌号为：鄂A.D.8726）跨省走私象牙案，查获走私象牙707根及一些象牙首饰，价值1亿多元。据此回答24～25题。

24.这批象牙可能来自于

    A.欧洲         B.大洋洲       C.北美洲         D.非洲

25.警察为查找货车车主的有关信息，在相关的网上输入了大货车的车牌号，网上显示的车主籍贯应该是

    A.河北省        B.河南省       C.湖北省        D.湖南省

26.2011年4月28日，国家统计局发布了我国人口统计报告。报告显示：60岁以上年龄段的人口数逐年增加。根据这一趋势，预测未来我国将会出现的人口问题是：①社会劳动力缺乏  ②劳动力素质低  ③社会养老负担加重  ④经济发展下滑

    A.①③       B.①④      C.②③         D.②④

27.某纺织集团想扩大生产规模，拟投资建设一个以棉花和羊毛为主要原料的纺织厂，这个工厂适宜建设在

   A.内蒙古           B.新疆        C.河南         D.广东
右图是广东省东莞市三类产业的从业人口比例柱状图，据图回答28～30题。
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28.在第四次人口普查中，东莞市第三产业的从业人口  

比例大约是

  A.10%    B.16%     C.40%     D.65%

29.下列是对东莞市三类产业的从业人口变化趋势的 

四种说法，其中正确的是

   A.三类产业均不断下降   B.三类产业均不断上升

   C.第一产业不断上升     D.第二产业不断上升

30.根据图中第五次人口普查所示的三类产业的从业人口比例柱状图，我们能够间接地推测到东莞市目前的经济结构应该是
   A.以制造业为主    B.以旅游服务业为主    C.以采矿业为主    D.以种植业为主
2011年烟台市初中学生学业考试

初  二  地  理  试  题

第Ⅰ卷选择题答案表
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


第Ⅱ卷（综合题，共40分）
注意事项：

1．答卷前请将密封线内的项目填写清楚。

2．请在第6页右下角填上自己考场的座位号。
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二、综合题：[HT]（共40分）

31、某学校组织学生参观考察了映泉市的农业园。下面是同学们根据考察结果所绘制的映泉市简图和整理出来的资料，请你根据地图和资料分析回答。（12分）
资料一：映泉市农业园分布简图。

资料二：该市近几年城市人口不断增加，城市规模扩展很快。随着城市的发展，该市农业因地制宜，逐渐在城区周围形成了六个各有特色的农业园。
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资料三：高强是某农业园的园主。他的农业园位于城区的西北部，既临近公路又靠近河流，运输和灌溉都十分方便。由于他懂得一定的农业技术，又注重市场信息，所以不断地调整种植结构，使农业园经营的有声有色。下面是他的农业园在不同时期的产值结构示意图。
 （1）根据映泉市农业园分布简图，我们可以断定映泉市所处的地形是______________。

（2）根据资料三中对高强的农业园位置的描述，在简图中相应的位置上圈出高强的农业园。

（3）从2005年到2010年，高强的农业园产值结构有什么变化？并分析产生这种变化的主要原因是什么？ 
变化：________________________________________________________________。

主要原因：____________________________________________________________。
32.为了让学生深刻地认识地形、气候、河流之间的关系，老师组织学生们以欧洲为案例进行探究。下面是他们探究时使用的地图。据图回答。（15分）
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  （1）概括归纳欧洲地势的特点。

（2）根据欧洲的地势特点及欧洲气候类

型的分布，说明这种地势特点对欧

洲气候的影响。
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（3）根据A.、B.两地的气温曲 

线与降水量柱状图，说明

两地气候差异和差异形成

的原因。

气候差异：_____________________________________________________________。

形成原因：_____________________________________________________________。

（4）根据A.地的气候特点和地形，推测当地的河流特点。

33.下图是沪宁杭地区工业城市分布及各城市工业结构示意图，据图回答。（13分）
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（1）根据各城市工业结构示意图，  

请说出两个以纺织工业为主
的城市名称。

（2）上海宝山钢铁厂是中国最大
的钢铁企业，钢铁生产所需
的原料需要从国外进口。这
里既然没有钢铁生产的原
料，为什么还要在此建这样
大的钢铁企业？

（3）沪宁杭工业区是长江流域最大的工业区， 在长江流域的经济发展中，它具有龙头带动作用。请你从区域经济发展优势互补的角度，说出沪宁杭工业区对长江中上游其它工业区的发展都能提供哪些方面的支持（至少答出两个方面以上）。
2011年烟台市初中学生学业考试

初二地理试题参考答案及评分标准

一、单项选择题：（每小题2分，共60分）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	A
	B
	A
	A
	B
	C
	A
	D
	B
	A
	D
	A
	B
	C

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	B
	B
	C
	B
	A
	A
	D
	C
	D
	C
	A
	B
	B
	D
	A


二、综合题：（共40分）

31.（12分）

（1）盆地（或平地、平原）（3分）

（2）略（3分）

（3）变化：水稻、油菜产值减少，蔬菜、肉禽蛋奶产值增加（还有其它说法意思对即可得分）（3分）

主要原因：城市人口增加，对蔬菜和肉禽蛋奶的市场需求增加（还有其它说法意思对即可得分）（3分）

32.（15分）

（1）南北高，中部低（3分）

（2）使海洋上吹来的湿润西风，可以通过中部平原向东深入内陆，使欧洲大部分地区深受海洋影响，温带海洋性气候面积广大（还有其它说法意思对即可得分）（3分）

（3）气候差异：A.地降水多，季节差异小，气温变化小（或气温年较差小），B.地降水少，季节差异大，气温变化大（或气温年较差大）（还有其它说法意思对即可得分）（3分）

形成原因：海陆位置的差异（或A.地位于沿海，B.地深入内陆）（3分）

（4）A.地河流水量丰富，水流平稳（或河流流经地区降水丰富，季节变化小，河流水量丰富。地形以平原为主，地势平坦，河流水流平稳）（只要答出水量丰富，水流平稳即可得分，还有其它说法意思对即可得分）（3分）

33.（13分）

（1）苏州、无锡、嘉兴、湖州、南通（答对一个得2分，共4分）

（2）靠近最大的消费市场（或沪宁杭地区工业发达，钢铁需求量大，上海对外交通便利）（3分）

（3）技术、资金、管理经验、教育培训、信息、消费市场（答对一个得3分，还有其它说法意思对即可得分。共6分）
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